

**Informacija o realizaciji tačke 2 zaključka Vlade Crne Gore
br: 07-430/23-3616/2 od 3. avgusta 2023. godine**

Vlada Crne Gore je na sjednici održanoj 8. juna 2023. godine usvojila *Informaciju o uplati dobiti privrednih društava u većinskom vlasništvu države u budžet države*, te donijela Zaključke Vlade Crne Gore br: 07-040/23-2398/2.

Tom prilikom, Vlada Crne Gore je zadužila predstavnike države u organima upravljanja (skupštinu akcionara, upravni odbor, odbor direktora) privrednih društava u većinskom vlasništvu države i sa njima povezanih društava da pokrenu inicijativu za donošenje odluke o raspodjeli dobiti kojom će se utvrditi da se 30% ostvarene dobiti u 2021. godini, odnosno 70% ostvarene dobiti u 2022. godini, od iznosa dobiti koji je srazmjeran udjelu vlasništva države, uplati na račun Prihodi od akcija i udjela u dobiti (dividenda) – Ministarstvo finansija, broj: 832-52048-29, te da uplate izvrše najkasnije do 30. juna 2023. godine.

Imajući u vidu da značajan broj javnih preduzeća i privrednih društava nije postupio po predmetnom Zaključku, odnosno nisu izvršili uplate dobiti u predviđenom roku, a uvažavajući objektivne okolnosti zbog kojih pojedina privredna društva u većinskom vlasništvu države nijesu bila u mogućnosti da izvrše uplate do datuma koji je utvrđen Zaključkom Vlade, Ministarstvo finansija je predložilo da se rok za postupanje po zaključcima prolongira. Shodno tome, Vlada Crne Gore je na sjednici održanoj 20.07.2023. godine usvojila *Informaciju o realizaciji tačke 4. Zaključaka Vlade Crne Gore broj 07-040/23-2398/2 od 8.juna 2023. godine* i donijela nove Zaključke br: 07-430/23-3616/2 kojim je zadužilo javna preduzeća i privredna društva u većinskom vlasništvu države da pokrenu obavezujuću inicijativu za donošenje odluke o raspodjeli dobiti, te da izvrše uplatu sredstava po ovom osnovu najkasnije do 25.08.2023. godine.

Napominjemo da su po predloženim zaključcima dužna da postupaju privredna društva u većinskom vlasništvu države koja su ostvarila pozitivan finansijski rezultat u 2021. i 2022. godini, a koja ne podliježu ograničenjima propisanim članom 237 Zakona o privrednim društvima ("Službeni list Crne Gore", br. 065/20 i 146/21).

Javna preduzeća i privredna društva u većinskom državnom vlasništvu kojima je ostala obaveza da postupe po zaključcima Vlade Crne Gore, a koja ne podliježu zakonskim ograničenjima propisana članom 237 i članom 266 Zakona o privrednim društvima ("Službeni list Crne Gore", br. 065/20, 146/21), a do sada još uvijek nisu postupila po predmetnim zaključcima su:

RB	Javna preduzeća i privredna društva u većinskom državnom vlasništvu
1	CRNOGORSKI OPERATOR TRŽIŠTA ELEKTRIČNE ENERGIJE DOO PODGORICA
2	ELEKTROPRIVREDA CRNE GORE AD NIKŠIĆ
3	HOTELSKA GRUPA BUDVANSKA RIVIJERA AD BUDVA
4	JP ZA UPRAVLJANJE MORSKIM DOBROM CRNE GORE BUDVA
5	MARINA AD BAR
6	POŠTA CRNE GORE AD PODGORICA

7	RADIO TELEVIZIJA CRNE GORE
8	REGIONALNI RONILAČKI CENTAR ZA PODVODNO DEMINIRANJE I OBUKU RONILACA DOO PODGORICA
9	RUDNIK UGLJA AD PLJEVLJA
10	SVETI STEFAN HOTELI AD BUDVA
11	DOO ZAŠTITA PROSTORA CRNE GORE DANILVGRAD

➤ **PRIVREDNA DRUŠTVA U VEĆINSKOM VLASNIŠTVU DRŽAVE KOJA SU IZVRŠILA UPLATU U SKLADU SA ZAKLJUČCIMA**

U nastavku je dat tabelarni prikaz sa podacima o uplatama privrednih društava u većinskom vlasništvu države na račun Državnog trezora po osnovu raspodjele dobiti:

PRIVREDNA DRUŠTVA U VEĆINSKOM VLASNIŠTVU DRŽAVE	VLASNIŠTVO DRŽAVE %	UPLAĆENI IZNOS ¹
MONTENEGRO BONUS DOO CETINJE	100%	30.577,33
CRNOGORSKI ELEKTROPRENOSNI SISTEM AD	55%	3.859.787,06
DOO „REGIONALNI VODOVOD CRNOGORSKO PRIMORJE“ BUDVA	100%	485.115,23
UKUPNO:		4.375.479,62

U skladu sa imovinskim pravima, a imajući u vidu značaj pitanja vezanog za raspodjelu dobiti privrednih društava u većinskom vlasništvu države, Vlada Crne Gore je usvojila Informaciju o uplati dobiti privrednih društava u većinskom vlasništvu države u budžet države i donijela predmetne zaključke.

Na osnovu podataka iz Direktorata za državni trezor utvrđeno je da je na račun Prihodi od akcija i udjela u dobiti (dividenda) – Ministarstvo finansija, broj: 832-52048-29, zaključno sa 25.08.2023. godine, uplaćeno **ukupno 4,37 mil. €** što predstavlja 10,94% od ukupno očekivanog iznosa (40 mil. €) uplata po osnovu raspodjele dobiti za 2021. i 2022. godinu od privrednih društava u većinskom državnom vlasništvu.

Napominjemo da je **CGES AD** djelimično postupio po Zaključcima imajući u vidu da ovo privredno društvo još uvijek nije uplatilo dio dobiti ostvarene u 2021. godini.

Takođe, Vlada Crne Gore je donijela Odluku o utvrđivanju i raspodjeli dobiti „**Monteputa**“ **DOO Podgorica** za 2021. godinu i 2022. godinu i donijela Zaključak Vlade kojim se Društvo zadužilo da 70% dobiti ostvarene u 2021. godini (ukupan iznos nakon oporezivanja 651.235,53 €) usmjeri za izradu projektne dokumentacije za Jadransko-jonski auto-put dok je 70% ostvarene dobiti u 2022. godini (ukupan iznos nakon oporezivanja 2.445.823,47 €) dužno da usmjeri za izradu glavnog projekta dionice auto-puta Bar-Boljare, od Mateševa do Andrijevice, što za obje godine **ukupno iznosi 2.17 mil. €**.

¹ Shodno članu 29 stav 1 tačka 1 Zakona o porezu na dobit pravnih lica ("Službeni list Republike Crne Gore", br. 065/01, ..., 080/04, "Službeni list Crne Gore", br. 040/08, ..., 055/16) obveznik poreza na dobit dužan je da obračuna, obustavi i uplati porez po odbitku na prihode isplaćene po osnovu dividendi i udjela u dobiti koji se isplaćuju rezidentnim i nerezidentnim pravnim i fizičkim licima.

➤ **PRIVREDNA DRUŠTVA I JAVNA PREDUZEĆA U VEĆINSKOM VLASNIŠTVU DRŽAVE OD KOJIH SE U NAREDNOM PERIODU OČEKUJE UPLATA U SKLADU SA ZAKLJUČKOM VLADE CRNE GORE BR: 07-430/23-3616/2**

Tri (3) preduzeća sa priložene liste koja su već pokrenula inicijativu raspodjele dobiti

Određeni broj privrednih društava održao je sjednice organa upravljanja i donio Odluku o raspodjeli dobiti u skladu sa zaključcima Vlade Crne Gore. Međutim, kako Vlada Crne Gore u periodu od 07.08-25.08.2023. godine nije zasjedala, odluke o raspodjeli dobiti su u proceduri i čekaju formalno usvajanje na Vladi nakon čega će se steći svi neophodni uslovi da i uplate po ovim odlukama budu izvršene.

Na osnovu dostavljene dokumentacije i izvršenih konsultacija sa menadžentom preduzeća, u narednom periodu očekuje se uplata sredstava po ovom osnovu od sljedećih privrednih društava u većinskom vlasništvu države: **Crnogorski operator tržišta električne energije DOO Podgorica (COTEE), DOO Zaštita prostora Crne Gore Danilovgrad i Pošta Crne Gore AD Podgorica**. Naime, navedena privredna društva su u prethodnom periodu pokrenula inicijativu o raspodjeli dobiti i dobila saglasnost na odluke o raspodjeli dobiti Društva od Ministarstva finansija.

Tri (3) privredna društva će na sjednici Skupštine akcionara zakazanim u septembru razmotriti ovo pitanje i pokrenuti inicijativu raspodjele dobiti

Određeni broj privrednih društava je obavijestio Ministarstvo finansija da će u narednom periodu biti zakazana Skupština akcionara, te da će na dnevnom redu sjednice biti donešene odluke o raspodjeli dobiti u skladu sa zaključcima Vlade Crne Gore.

Imajući u vidu rokove definisane Zakonom o privrednim društvima ("Službeni list Crne Gore", br. 065/20 i 146/21) o sazivanju Skupštine akcionara i obavještanju akcionara o sazivanju iste, sjednice Skupštine akcionara **Elektroprivrede Crne Gore AD Nikšić** (uključujući i povezano pravno lice **Rudnik uglja AD Pljevlja**) i **Hotelske grupe Budvanska Rivijera AD Budva** biće održane u drugoj polovini septembra mjeseca 2023. godine i na istim će biti razmatrano pitanje raspodjele dobiti ovih preduzeća u skladu sa zaključcima Vlade Crne Gore.

Naime, Elektroprivreda Crne Gore AD Nikšić je obavijestila Ministarstvo finansija da će se nakon ispoštovane procedure sazivanja Skupštine akcionara ispuniti uslovi za postupanje u skladu sa zaključcima Vlade Crne Gore, te da će se u narednom periodu izvršiti uplata po ovom osnovu u ime grupacije (matičnog društva i njegovih zavisnih pravnih lica: Rudnik uglja AD Pljevlja, CEDIS DOO Podgorica, Berza električne energije DOO Podgorica).

➤ **PRIVREDNA DRUŠTVA I JAVNA PREDUZEĆA U VEĆINSKOM VLASNIŠTVU DRŽAVE KOJA SU ZATRAŽILA IZUZEĆE**

Ministarstvu finansija su se obratila određena privredna društva sa zahtjevima za izuzeće u kojima su naveli da zbog postojanja mogućnosti ugrožavanja finansijskog poslovanja, te ograničenja koja proističu iz drugih posebnih zakona i statutarnih akata, nisu u mogućnosti da postupe u skladu sa zaključkom br: 07-430/23-3616/2, i to: **Marina AD Bar, Sveti Stefan**

Hoteli AD Budva, Radio Televizija Crne Gore i Regionalni ronilački centar za podvodno deminiranje i obuku ronilaca DOO Podgorica.

- Na osnovu raspoloživih informacija utvrđeno je da, zbog nemogućnosti procjene potencijalnih efekata na finansijske iskaze Društva a usljed neriješenih imovinsko pravnih odnosa u vlasničkoj strukturi **Marine AD Bar**, eksterna revizija je dala mišljenje sa rezervom na finansijske iskaze Društva i za 2021 i za 2022. godinu. Revozorski odbor je dao preporuku da se razmotri obustava isplate dividende akcionarima jer je pretpostavka da je finansijski rezultat precijenjen zbog toga što je trošak amortizacije podcijenjen. U obrazloženju za nepostupanje u skladu sa zaključkom Vlade Crne Gore br: 07-040/23-2398/2 navodi se da je Odbor direktora nakon usvajanja finansijskih iskaza za 2021. i 2022. godinu odbio Predlog odluke za isplatu dividende na zahtjev predstavnika manjinskog akcionara iz razloga neriješenih imovinsko pravnih odnosa, te mišljenja i preporuka nezavisnog eksternog revizora i revizorskog odbora Društva. Odbor direktora društva je obavijestio Ministarstvo finansija da ne može mijenjati, niti je isti ovlašten da donosi odluke retroaktivno o raspodjeli dobiti za 2021. i 2022. godinu, imajući u vidu da su iste već pravovremeno donešene i kao takve sprovedene. Takođe, Društvo je informisalo Ministarstvo finansija da je od početka godine ušlo u investicioni ciklus nabavke tehničke opreme, osnovnih sredstava za rad, kao i tehničkog servisa, te da zbog potencijalnih finansijskih i poslovnih rizika smatraju da je potrebno sagledati mogućnost da se Društvo oslobodi od obaveze isplate dobiti shodno predmetnom zaključku.
- Odbor direktora **Regionalnog ronilačkog centar za podvodno deminiranje i obuku ronilaca DOO Podgorica** na sjednici održanoj 20.06.2023. godine utvrdio da je iskazana dobit koja se nalazi u finansijskim izvještajima nastala kao posljedica primitaka iz budžeta Crne Gore koji su tretirani kao prihod, te u konačnom predložio da se neto dobit iz 2022. godine usmjeri na uvećanje kapitala. Naime, Odbor direktora društva navodi da neto rezultat iz 2022. godine nije rezultat redovnog poslovanja, već je nastao po osnovu vrijednosnog uklađivanja imovine koja je utvrđena procjenom fer tržišne vrijednosti od strane Ovlaštenog procjenitelja, kao rezultat povećanja vrijednosti nekretnine koja je u vlasništvu RCUĐ-a. Imajući u vidu da finansijski iskazi Društva za 2021. i 2022. godinu nisu usvojeni od strane Vlade Crne Gore, te da je članom 11 Statuta Društva sa ograničenom odgovornošću "Regionalni ronilački centar za podvodno deminiranje i obuku ronilaca" Podgorica propisano, između ostalog, *da osnivač usvaja godišnje finansijske iskaze i izvještaje o poslovanju društva*, Ministarstvo finansija ne može dati saglasnost na dostavljenu Odluku Odbora direktora, sugerišemo organima upravljanja Društva da, u komunikaciji i koordinaciji sa Osnivačem, obezbijede da finansijski iskazi za 2021 i 2022.godinu budu usvojeni u skladu sa zakonom i osnivačkim aktima Društva te nakon toga donesu odluke o raspodjeli dobiti shodno Zaključku Vlade Crne Gore broj 07-040/23- 2398/2.
- **Sveti Stefan hoteli" AD Budva**, aktom broj 04-255/1 od 22.06.2023. godine, kao objektivne razloge zbog kojih nije u mogućnosti da postupi po Zaključku Vlade,

navodi sljedeće: značajne troškove arbitražnih postupaka, neizvjesnost istih i obaveze plaćanja dodatnih troškova po ovom osnovu; zakupac koji ne plaća rentu od 01.01.2023. godine, dok je renta jedini izvor prihoda Društva; troškovi poreza na imovinu u iznosu od 220.000,00 € za 2023.godinu; kao i fakturisanje i naplata PDV-a. Uvažavajući objektivne okolnosti zbog kojih Sveti Stefan hoteli” AD Budva nije imalo uslova, niti mogućnosti da izvrši uplatu u roku koji je utvrđen Zaključkom Vlade, Ministarstvo finansija predlaže da se isti prolongira, te da uplatu sredstava po ovom osnovu Društvo izvrši kada zakupac “Adriatic Properties” Budva izmiri svoje obaveze prema Društvu.

- Na osnovu dobijenih informacija od menadžmenta **JP za upravljanje morskim dobrom Crne Gore Budva**, i pored niza otežavajućih okolnosti usljed kojih je Društvo ukazalo da ne može postupiti po predmetnim zaključcima Vlade Crne Gore, organi upravljanja Društva će razmotriti mogućnost za pokretanje inicijative za raspodjelu dobiti Društva u skladu sa predmetnim zaključcima Vlade Crne Gore.

Uvažavajući objektivne okolnosti zbog kojih JP za upravljanje morskim dobrom Crne Gore Budva nije bilo u mogućnosti da izvrše uplate do datuma koji je utvrđen zaključcima Vlade broj 07-040/23-2398/2 i broj 07-430/23-3616/2, a u cilju podržavanja investicija koje je preduzeće pokrenulo u prethodnom periodu, kao i omogućavanja izmirenja obaveza koje dospijevaju na naplatu, te održavanja zone morskog dobra tokom turističke sezone, održavanja trajektne linije, ulaganja u obalu, urednog izmirivanja rate za kreditno zaduženje, Ministarstvo finansija predlaže da se rok za uplatu dobiti iz 2022. godine prolongira, te da uplatu sredstava po ovom osnovu Društvo izvrši kada se stvore neophodni uslovi za postupanje u skladu sa predmetnim zaključcima.

Takođe, napominjemo da se od JP za upravljanje morskim dobrom Crne Gore Budva očekuje da u najkraćem mogućem roku pokrene inicijativu za raspodjelu dobiti za 2021. godinu saglasno predmetnom zaključku.

Napominjemo da je resorno ministarstvo dalo mišljenje na *Informaciju o uplati dobiti privrednih društava u većinskom vlasništvu države u budžet države* i istaklo da je saglasno sa predlogom zaključka što se tiče JP za upravljanje morskim dobrom Crne Gore.

- **RADIO I TELEVIZIJA CRNE GORE** je ukazala da je njihov oblik organizovanja u Centralnom registru privrednih subjekata naveden kao ustanova, a uvažavajući standarde Savjeta Evrope (EBU - Evropske radiodifuzne unije) u skladu sa kojima je od posebnog značaja sačuvati nezavisnost Javnog servisa u odnosu na bilo koju političku strukturu u zemlji, mišljenja su da nisu u obavezi da postupe u skladu sa predmetnim zaključcima Vlade Crne Gore.

Finansiranje **Radio i Televizije Crne Gore** uređeno shodno Zakonu o nacionalnom javnom emiteru Radio i Televizija Crne Gore i za ostvarivanje osnovne djelatnosti RTCG preusmjeravaju sredstva na godišnjem nivou u visini 0,3% BDP čiju procjenu utvrđuje Vlada usvajanjem smjernica makroekonomske i fiskalne politike. Na osnovu podataka dobijenih od Direktorata za državni budžet utvrđeno je da su u 2021. godini otpuštena sredstva prema RTCG-u iz državnog budžeta iznosila 7,4 mil. €, dok su u

2022. godini ista iznosila 15,9 mil. €. Napominjemo da su ukupni poslovni prihodi u 2021. godini iznosili 21,6 mil. €, dok su u 2022. godini iznosili 20,4 mil. €.

U skladu sa članom 3 Zakona o nacionalnom javnom emiteru Radio i Televizija Crne Gore ("Službeni list Crne Gore", br. 080/20) prava osnivača u ime države vrši Savjet Radio i Televizije Crne Gore.

Imajući u vidu djelatnost kojom se ovo preduzeće bavi, što podrazumjeva i specifičan način poslovanja, te i činjenicu da preduzeće postupa u skladu sa Zakonom o nacionalnom javnom emiteru Radio i Televizija Crne Gore, nakon sagledavanja dostavljenog materijala Ministarstvo finansija je ocijenilo da se Radio i Televizija Crne Gore izuzme od obaveze utvrđene zaključcima Vlade Crne Gore broj: 07-040/23-2398/2 i broj: 07-430/23-3616/2.

- **JAVNO PREDUZEĆE ZA NACIONALNE PARKOVE CRNE GORE** je ukazalo da podliježe zakonskim ograničenjima (akumulirani gubici iz ranijeg perioda) usljed kojih nijesu u mogućnosti da postupe po Zaključcima Vlade Crne Gore.

TABELARNI PREGLED REALIZACIJE ZAKLJUČAKA VLADE CRNE GORE SA PRIPADAJUĆIM IZNOSIMA DOBITI

Državna preduzeća koja su postupila (ili djelimično postupila) po zaključcima Vlade CG		Državna preduzeća čija je dobit usmjerena na infrastrukturne projekte		Državna preduzeća koja su već donijela odluku o raspodjeli dobiti i očekuje se uplata		Državna preduzeća koja su najavila donošenje odluke i uplatu dobiti		Državna preduzeća koja još uvijek nisu preduzela inicijative	
Naziv	Uplaćeni iznos neto dobiti	Naziv	Iznos dobiti	Naziv	Iznos dobiti	Naziv	Iznos pripadajuće dobiti	Naziv	Iznos pripadajuće dobiti
Montenegro bonus doo	30.577,33	Monteput doo	2.167.941,30	COTEE doo	7.798,89	EPCG AD (uključujući i Rudnik uglja AD)	8.393.155,50	Sveti Stefan hoteli AD	230.572,60
CGES AD	3.859.787,06			DOO Zaštita prostora CG	29.721,00	HG Budvanska rivijera AD	247.593,00	JP za upravljanje morskim dobrom	1.840.571,20
DOO Regionalni vodovod	485.115,23			Pošta CG AD	216.258,60			Marina Bar AD	176.964,90
UKUPNO	4.375.479,62		2.167.941,30		253.778,49		8.640.748,50		2.266.747,60

Napomene:

- **CGES AD** djelimično je postupio po Zaključcima imajući u vidu da ovo privredno društvo još uvijek nije uplatilo dio dobiti ostvarene u 2021. godini i očekivani iznos po ovom osnovu je **2,7 mil EUR**.